



הסוכנות היהודית לארץ ישראל
Еврейское агентство для Израиля

Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар/бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 18: ПРИВЕТ, Я РОДИЛСЯ! – РОЖДЕНИЕ РЕБЕНКА, ЗАПОВЕДЬ БРИТ-МИЛА. НАРЕЧЕНИЕ ИМЕНИ ДЕВОЧКИ.

Содержание

1. Название подтем уроков
2. Цели урока
3. Необходимые материалы к уроку
4. Методические рекомендации по проведению урока
5. План урока
 1. Упражнение «Самое радостное событие».
 2. Игра «Фото загадка».
 3. Заповедь брит-мила.
 4. Смысл заповеди брит-мила.
 5. Порядок проведения брит-милы.
 6. 8 день.
 7. Если брит-мила не сделали вовремя
 8. Что в имени тебе моем...
 9. Имя для девочки
6. Вопросы и задания для повторения и закрепления изучаемых материалов и подведения итогов
7. Дополнительные материалы, задания и игры, по теме урока
8. Домашнее задание.
9. Список рекомендуемой литературы для подготовки и проведения урока.
10. Рабочая страница к уроку



Напечатать

Тематический блок: Круг еврейской жизни. Первые мицвот. Праздники

НАЗВАНИЕ ПОДТЕМ УРОКОВ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Заповедь *брит-мила*.
- Правила проведения *брит-мила*.
- Имя для девочки.

ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- познакомить учеников с заповедью *брит-мила*.

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

мяч

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Подготовка к уроку:

- Попросите учеников заранее принести фотографии, на которых они изображены в первые месяцы их жизни (или до года). Можно попросить родителей прислать или передать эти фотографии, чтобы предполагаемая игра стала сюрпризом для всех ребят.
- В качестве домашнего задания попросите учеников подготовить рассказ о самом радостном событии в истории их семьи.

ПЛАН УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Упражнение «Самое радостное событие».

[К содержанию ↑](#)

- Предложите ученикам по кругу перекидывать мяч, называя имя ученика, которому они бросают мяч.
- Предложите ученикам, чтобы те, у кого в руках мяч рассказали о самом радостном событии в истории их семьи.

Игра «Фото загадка».

[К содержанию ↑](#)

- Предложите ученикам отгадать, кто изображен на фотографиях.
- Каждую из фотографий, на которых изображены ученики в младенчестве, лучше всего сопровождать комментарием-загадкой про сегодняшние дни «фото героя», например: «Кто очень любит рисовать?»

Вопросы для обсуждения:

- Что такое заповедь?
- Какая заповедь, на ваш взгляд, самая первая, которую человек выполняет в своей жизни? *(наиболее интересные ответы учеников запишите на доске или ватмане)*
- Попросите учеников, у которых есть младшие братья и сестра поделиться своими наблюдениями: чем малыши отличаются от ребят их возраста.
- Что, на ваш взгляд, является самым важным впервые дни, недели жизни маленького человека?

Заповедь брит-мила.

[К содержанию ↑](#)

- Как только рождается малыш-мальчик, на восьмой день жизни он становится участником исполнения одной из самых первых заповедей, о которой нам рассказывает Тора – заповеди брит-мила.
- Слово «брит» можно перевести с иврита как «завет», «союз», «договор». Что это за завет? Между кем заключается союз? Кто договаривается? Чтобы ответить на эти вопросы необходимо вспомнить историю из жизни нашего праотца Авраама.

Берешит, Лэх Леха, гл. 17

(1) Аврам был девяноста девяти лет, и Г-сподь явился Авраму и сказал ему: Я Б-г Всемогущий, ходи предо Мною и будь непорочен. (2) И поставлю завет Мой между Мною и тобой, и весьма-весьма размножу тебя. (3) И пал Аврам на лицо свое, и говорил с ним Б-г, и сказал: (4) Я – вот, союз Мой с тобою: ты будешь отцом множества народов. (5) И не будешь ты больше называться Аврамом, но будет тебе имя Авраам, ибо Я сделаю тебя отцом множества народов. (6) И распложу тебя чрезвычайно, и произведу из тебя народы, и цари произойдут от тебя. (7) И поставлю союз Мой между Мною и тобою и между потомством твоим после тебя в роды их, в союз вечный, чтобы быть Б-гом тебе и потомству твоему после тебя. (8) И дам тебе и потомству твоему после тебя землю твоего пребывания, всю землю Кнаанскую, во владение вечное; и буду им Б-гом. (9) И сказал Б-г Аврааму: ты же соблюди завет Мой, и ты, и потомство твое после тебя в роды их. (10) Вот завет Мой, который вы должны соблюдать между Мною и вами, и между потомством твоим после тебя: обрезан да будет у вас всякий мужчина. (11) Обрезывайте крайнюю плоть вашу: и сие будет знаком союза между Мною и вами. (12) Восьми дней от рождения да будет обрезан у вас в роды ваши всякий мужского пола, рожденный в доме и купленный за серебро у какого-либо иноплеменника, который не из твоего потомства. (13) Обрезан должен быть рожденный в доме твоем и купленный за серебро твое, и будет завет Мой на теле вашем заветом вечным. (14) Необрезанный же мужчина, который не обрежет крайней плоти своей, истребится душа та из народа своего: завет Мой он нарушил. (15) И сказал Б-г Аврааму: Сарай, жену твою, не называй Сарай, а Сара да будет имя ее.

«Заметки на полях». Вместо этого отрывка можно использовать отрывок из книги М.Столяра «И расскажи сыну своему», по содержанию соответствующий приведенному выше отрывку из Торы. (См. в раздела «Дополнительные материалы».)

- *Брит-мила* - одна из первых заповедей, о которых нам рассказывает Тора. Важность этой заповеди подчеркивается тем, что повеление о ее исполнении получает наш первый праотец Авраам. Нет еще заповеди о соблюдении Шабата (Сара и Авраам чувствовали, что необходимо соблюдать Шабат, но это не было повеление Творца). Нет знания о том, как установить календарь и какие праздники и как необходимо праздновать. Нет еще заповеди о молитве «Шма». Наши праотцы молятся, потому что чувствуют потребность обратиться к Творцу этого мира со словами благодарности или если сердце переполняют какие-либо переживания. Нет еще правил кашрута. Все эти знания и связанные с ними законы придут

позже, когда многочисленный еврейский народ будет стоять у горы Синай и заключать с haШемом общенациональный союз, принимая на себя бремя соблюдения 613 заповедей Торы. Авраам же вступает в личный союз с Творцом, посредством заключения договора – *брита* или как еще его называют «обрезания».

→ В чем суть договора, который заключил Авраам, и который продолжают заключать евреи и сегодня?

Смысл заповеди брит-мила.

[К содержанию ↑](#)

→ В Торе заповедь *брит-мила* называется «знаком». Есть три заповеди, которые названы в Торе знаком: *брит-мила*, Шабат, тфилин. Это как отличительные знаки солдат, солдат армии Всевышнего.

→ *Рабену Бехайей*: Все три заповеди являются знаками веры в единство Творца. Почему? Для утверждения любого факта нужно как минимум два свидетеля, таков еврейский закон. При каждом еврее всегда есть два свидетеля его веры: в будний день - знак обрезания и *тфилин*, а в субботу (или праздник), когда *тфилин* не возлагают, - знак обрезания и суббота (или праздник).

→ В еврейской традиции запрещено наносить на тело какие-либо знаки, например, пирсинг, татуировки. *Брит-мила* – это единственная отметка, которую евреи осознанно делают на своем теле и которая на всю жизнь становится символом принадлежности к иудаизму. *Брит-мила* олицетворяет собой тот факт, что каждый человек создан незаконченным и поэтому должен в течение жизни совершенствовать свой характер и поступки. Возможность совершенствоваться, возможность творчества – это то качество, которое делает «созданными по образу и подобию

Б-га».

Порядок проведения брит-милы.

[К содержанию ↑](#)

Упражнение «Правила брит-милы».

(упражнение можно выполнять как индивидуально, так и в микро группах)

→ Прочитайте отрывок из главы «Лэх леха»:

"И СКАЗАЛ БОГ АВРААМУ: А ТЫ - МОЙ СОЮЗ ХРАНИ, - ТЫ И ТВОЕ ПОТОМСТВО ПОСЛЕ ТЕБЯ... ПУСТЬ БУДУТ У ВАС ОБРЕЗАНЫ ВСЕ МУЖЧИНЫ; ОБРЕЖЬТЕ СЕБЕ КРАЙНЮЮ ПЛОТЬ, И ЭТО БУДЕТ ЗНАКОМ СОЮЗА МЕЖДУ МНОЮ И ВАМИ; НА ВОСЬМОЙ ДЕНЬ ОБРЕЗАЙТЕ ВСЯКОГО МУЖЧИНУ ВО ВСЕХ ВАШИХ ПОКОЛЕНИЯХ... И БУДЕТ МОЙ СОЮЗ НА ВАШЕМ ТЕЛЕ СОЮЗОМ ВЕЧНЫМ; ДУША НЕОБРЕЗАННОГО МУЖЧИНЫ, КОТОРЫЙ НЕ ОБРЕЖЕТ СВОЮ КРАЙНЮЮ ПЛОТЬ, ДА БУДЕТ ИСТРЕБЛЕНА ИЗ СВОЕГО НАРОДА, ИБО ОН НАРУШИЛ МОЙ СОЮЗ" (*Берешит. 17:9-14*).

→ Ответьте на следующие вопросы:

- **Кому делают обрезание?**
- **Когда делают обрезание?**

Предполагаемые ответы:

1. всем мужчинам, т.е. всем младенцам мужского пола;
2. на восьмой день после рождения.

→ В шабат перед днем, когда должен состояться *брит*, многие родители приглашают к колыбели малыша старших детей и их друзей, чтобы те прочитали молитву «Шма Исраэль» и другие отрывки из молитв и Торы.

→ На восьмой день, если малыш здоров (у него нет заболевания младенцев – желтушки или каких-либо других противопоказаний), ему делают *брит* –резают крайнюю плоть у полового органа.

→ Когда малыша вносят в синагогу или в то место, где должна состояться церемония, все присутствующие встают, чтобы поприветствовать младенца, который через несколько минут приобщится к общине Израиль.

→ Мальчика кладут на специальное возвышение, которое называется "кресло пророка Элияху". Этот обычай соблюдался во все времена во всех общинах Израилья.

Кто такой пророк Элияху?

Царь Израильского царства Ахав (VIII в. до н.э.) начал служить чужим божествам, запретив евреям обрезать своих сыновей. Пророк Элияху, жившей в это же время, наложил проклятие, и три года, до тех пор пока народ не раскаялся, не шли дожди; как сказано: "Возревновал я за Господа, ибо оставили Твой союз сыны Израилья" (*Млахим I, 19:14*). Три года ни одна капля дождя не упала на землю Страны Израилья, в результате чего наступил страшный голод. Наконец евреи раскаялись, прекратили поклоняться идолам. Только тогда "...пошел сильный дождь". Так благодаря пророку Элияху народ Израилья стал вновь верен союзу со Всевышним.

Пророк Элияху рисковал своей жизнью, поскольку царь Ахав, разгневавшись на пророка, хотел его убить. Но рисковал он ради того, чтобы евреи продолжали выполнять заповедь обрезания, ради того, чтобы та часть народа, которая прекратила делать обрезание своим детям, вновь

вернулась к исполнению этой заповеди. Именно поэтому "дух" пророка Элияху всегда присутствует там, где делают обрезание.

- В церемонии *брит-мила*, кроме отца и сына, принимают участие еще два человека – *могель* и *сандак*. Все остальные – свидетели.
- *Могель* – это человек, которого отец как бы назначает своим посланцем для выполнения заповеди обрезания. Сегодня отцы, как правило, не умеют правильно и безопасно делать брит. *Могелем* может стать человек, прошедший специальный курс обучения, получивший соответствующую лицензию. *Могелем* может быть только еврей! При этом *могелем* может быть только богобоязненный человек. Профессия *Могеля* всегда была в еврейской общине уважаема и востребована.
- Быть *сандаком* на *брит-мила* - очень большая честь. *Сандак* становится как бы родственником семьи ребенка. Поэтому быть *сандаком* приглашают уважаемого, богобоязненного человека. На роль *сандака* можно пригласить и дедушку малыша. Во время обрезания ребенок лежит на коленях *сандака*, который сидит на специальном стуле.
- Во время *брит-мила* отец ребенка говорит следующее благословение:

"Благословен Ты, Господь, наш Бог, Царь вселенной, Который освятил нас Своими заповедями и заповедал нам ввести его в союз нашего праотца Авраама".

- Во время церемонии *брит-мила* произносят имя ребенка, благословляют ребенка словами: «Пусть он растет для Торы, Хуны и добрых дел».
- . После чего приглашают всех свидетелей принять участие в праздничной трапезе в честь исполнения *мицвы*.

8 день.

[К содержанию ↑](#)

- Почему *брит-мила* делают именно на 8-ой день жизни мальчика, а не сразу в момент рождения? Это заповедь из группы *хуким* – «законы». Т.е. это заповедь - приказ Творца. Ей нет логического объяснения.
- Но Тора приводит нам примеры важности исполнения этой заповеди.
- Так например, Моше-рабейну так спешил вернуться в Мицраим, чтобы выполнить приказ *на-Шема*, что не сделал вовремя *брит-мила* своему новорожденному сыну. За это ангел напал на Моше и хотел его убить. И только действия его жены Ципоры, схватившей камень и обрезавшей сына, остановили ангела.
- Если 8-ой день жизни малыша совпадает с Шабатом или праздником, то *брит-мила* делают в Шабат или в праздник, даже в *Йом Кипур*, во время утренней молитвы. В этом случае *могель* должен заранее подготовить все инструменты и принести их в синагогу, или в то место где будет проходить *брит*.
-

Если брит-мила не сделали вовремя

[К содержанию ↑](#)

Нередко бывает, что *брит-мила* не сделали вовремя – иногда малыш может быть на 8-ой день болен, или он родился слишком слабым и маленьким – тогда *брит-мила* откладывают, пока он не выздоровеет или окрепнет. Но иногда бывает, что родители по какой-то причине просто не сделали сыну *брит-мила*: не знали, что это нужно и важно, побоялись, не нашли *Могеля* или просто не захотели. Что же будет тогда? Мужчина, когда вырастет и поймет, что это необходимо, должен позаботиться о выполнении этой заповеди. Для взрослого это уже гораздо труднее и болезненнее, операция уже совершается врачом (вместе с *Могелем*, который следит за тем, чтобы все было сделано правильно и произносит благословения) – но все равно это необходимо! Многим евреям, родившимся в период Советской власти, родители не сделали обрезание, и они сами обращались к врачам и *Могелям* и делали его в 20, 30, а иной раз – даже в 70 лет! Это, действительно, намного труднее, но лучше поздно, чем никогда!

Что в имени тебе моем...

[К содержанию ↑](#)

- Имени в еврейской традиции придается огромное значение. В общинах Израиля принято давать детям имена родителей, дедушек или бабушек, а также имена людей, знаменитых в своих познаниях в Торе, - этим выражается признание их заслуг. Но существуют и отличия: в ашкеназской (европейской) общине строго следят за тем, чтобы не дать ребенку имя живущего человека (имя - память об умершем); в сефардских (восточных) общинах, наоборот, принято называть ребенка в честь живых бабушек и дедушек - в знак своего к ним уважения.
- Очень часто у евреев можно встретить двойные имена, например, Шломо-Исраэль, Меир-Ицхак, Хая-Гитл, Шира-Наоми, Эстер-Малка. Возможно таким образом родители хотят подчеркнуть связь имени ребенка с родственниками со стороны отца и матери, или показать связь с теми событиями или временем, когда родился ребенок.

Имя для девочки

[К содержанию ↑](#)

- Мы подробно рассмотрели заповедь, связанную с рождением мальчика. А что же девочки? Мальчики получают имя во время *брит-милы*, в присутствии свидетелей. А девочки?
- Дочери можно дать имя в любое время. Впрочем, имя новорожденной девочки принято тоже объявлять в синагоге, когда отца вызывают к чтению Торы. Во всех случаях *в день*

объявления имени, как правило, устраивают праздничную трапезу в честь рождения дочери.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ И ЗАКРЕПЛЕНИЯ ИЗУЧАЕМЫХ МАТЕРИАЛОВ И ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Какие заповеди в Торе названы «знаком» между Творцом и евреями?
- Как можно перевести на русский язык с иврита слово «брит»?
- Кто участвует в исполнении заповеди брит-мила?
- В какой день следует исполнять заповедь брит-мила?
- Если брит-мила выпадает на Шабат, то следует ли перенести выполнение заповеди на другой день недели?
- Кто такой мохель?
- Кто такой сандак?
- Как исполнение заповеди связано с пророком Элияху?
- Когда принято давать имя девочке.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, ЗАДАНИЯ И ИГРЫ, ПО ТЕМЕ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Отрывок из книги М.Столяра «И Расскажи сыну своему».

ИСТОРИЯ ПРО ТО, КАК НАШЕМ ИЗМЕНИЛ АВРААМУ ИМЯ

Нужно сказать, что на самом деле Авраама раньше звали не Авраам, а Аврам, а его жену Сару звали вовсе и не Сара, а Сарай.

И вот однажды Авраам, которого тогда звали Аврам, пошел к ученым и звездочетам, чтобы узнать: будет ли у него с Сарай ребенок или нет? Ученые и звездочеты посмотрели на расположение созвездий и планет, заглянули в свои толстые книги и сказали:

- Аврам и Сарай? Нет, детей у Аврама и Сарай никогда не будет.

Но вот, когда уже Авраму было девяносто девять лет, haШем сказал ему:

- Ани Эль Шаддай! - Я Бог Всесильный. Звездочеты и ученые, несмотря на все их науки, не могли сказать тебе правды - ведь ты еврей, а у евреев судьба особая и никто ее не может предсказать. Вот Я изменяю твое имя. Отныне ты будешь не Аврам, а Авраам, и жену твою будут звать не Сарай, а Сара. У Аврама и Сарай, действительно, детей не будет. А у Авраама и Сары - будут!

И упал Авраам на лицо свое и сказал haШему:

- Разве я заслужил такое чудо? Ведь мне же почти сто лет, да и Саре почти девяносто. А у меня есть уже один сын, Ишмаэль. Пусть хоть он будет здоров и живет долго!

Но haШем ответил:

- Хорошо, но евреи произойдут не от Ишмаэля, а от сына, которого родит тебе Сара.

И еще сказал haШем:

- В знак того, что ты и твои дети будут меня слушаться, а Я буду вас защищать, Я хочу, чтобы ты и все мужчины в твоём доме сделали обрезание. И всем мальчикам, которые будут рождаться у евреев, тоже нужно делать обрезание.

И Авраам послушался haШема и так и сделал.

С тех пор прошло более трех тысяч семисот лет. И все эти годы мы, евреи, на восьмой день жизни мальчика делаем ему обрезание. И более трех тысяч семисот лет haШем нас защищает. И так оно и будет всегда.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Составить кроссворд по теме «брит-мила».
- Прочитать рассказ «Два друга».

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА.

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Гейзель З. «Еврейская традиция», Маханаим, 2002
- Раввин И.-М. Лау «Практика иудаизма в свете Устной Торы»
- www.machanaim.org

РАБОЧАЯ СТРАНИЦА К УРОКУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Упражнение №1.

Упражнение «Правила брит-милы».

→ Прочитайте отрывок из главы «Лэх леха»:

"И СКАЗАЛ БОГ АВРААМУ: А ТЫ - МОЙ СОЮЗ ХРАНИ, - ТЫ И ТВОЕ ПОТОМСТВО ПОСЛЕ ТЕБЯ... ПУСТЬ БУДУТ У ВАС ОБРЕЗАНЫ ВСЕ МУЖЧИНЫ; ОБРЕЖЬТЕ СЕБЕ КРАЙНЮЮ ПЛОТЬ, И ЭТО БУДЕТ ЗНАКОМ СОЮЗА МЕЖДУ МНОЮ И ВАМИ; НА ВОСЬМОЙ ДЕНЬ ОБРЕЗАЙТЕ ВСЯКОГО МУЖЧИНУ ВО ВСЕХ ВАШИХ ПОКОЛЕНИЯХ... И БУДЕТ МОЙ СОЮЗ НА ВАШЕМ ТЕЛЕ СОЮЗОМ ВЕЧНЫМ; ДУША НЕОБРЕЗАННОГО МУЖЧИНЫ, КОТОРЫЙ НЕ ОБРЕЖЕТ СВОЮ КРАЙНЮЮ ПЛОТЬ, ДА БУДЕТ ИСТРЕБЛЕНА ИЗ СВОЕГО НАРОДА, ИБО ОН НАРУШИЛ МОЙ СОЮЗ" (*Берешит. 17:9-14*).

→ Ответьте на следующие вопросы:

→ **Кому делают обрезание?**

→ **Когда делают обрезание?**